
पूर्ति की अवधारणा 
 

वसु्तर्िष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. र्िम्न में से कौि-सा तत्व पूर्ति को प्रभार्वत करता है? 

 

(अ) वसु्त की कीमतें 

(ब) साधन ों की कीमतें 

(स) प्र द्यौगिकी परिवततन 

(द) उपरु्तक्त सभी 

प्रश्न 2. वसु्त की कीमत और उसकी पूर्ति के मध्य सम्बन्ध होता है – 

 

(अ) प्रत्यक्ष व धनात्मक 

(ब) प्रत्यक्ष व ऋणात्मक 

(स) आनुपागतक सम्बन्ध 

(द) अप्रत्यक्ष सम्बन्ध 

प्रश्न 3. एक सामान्य पूर्ति वक्र का ढाल होता है – 

 

(अ) धनात्मक 

(ब) आर्ताकाि 

(स) ऋणात्मक 

(द) उपरु्तक्त में से क ई नही ों 

प्रश्न 4. यर्ि एक उत्पािक र्कसी र्िर्ित समयावर्ध में कुल 200 इकाई उत्पािि करता है और यर्ि 

180 इकाई र्िक्री हेतु िाजार में उपलब्ध करवाता है तो िाजार में उसकी पूर्ति होगी – 

 

(अ) 200 

(ब) 20 

(स) 380 

(द) 180 

प्रश्न 5. र्िम्न में से कौि-सा कारक पूर्ति वक्र में पररवतिि के र्लए उत्तरिायी िही ीं है – 

 

(अ) कचे्च माल की कीमतें 

(ब) प्र द्यौगिकी परिवततन 



(स) वसु्त की कीमत 

(द) गवशेष अवसि 

उत्तरमाला: 

1. (द) 

2. (अ) 

3. (अ) 

4. (द) 

5. (द) 

अर्तलघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पूर्ति को पररभार्ित कीर्जए। 

 

उत्तर: वसु्त की पूगतत से आशर् उस मात्रा से हज गेसे गवरेेतता  क गनग त अवगध में गनग त कीमत पि बेेने 

क  तत्पि िहता हज। 

प्रश्न 2. स्टॉक से क्या अर्भप्राय है? 

 

उत्तर: स्टॉक का तात्पर्त वसु्त की उस कुल मात्रा से लिार्ा ेाता हज े  गकसी समर् गवशेष पि बाेाि में 

उपलब्ध हज। 

प्रश्न 3. पूर्ति के र्ियम से आप क्या समझते है? 

 

उत्तर: पूगतत का गनर्म वसु्त की कीमत व उसकी पूगतत के मध्य धनात्मक सम्बन्ध बताता हज। अन्य बातें समान 

िहने पि वसु्त की कीमत बढ़ने पि पूगतत बढ़ ेाती हज तथा कीमत घटने पि पूगतत घट ेाती हज। 

प्रश्न 4. िाजार पूर्ति का अर्ि र्लखिए। 

 

उत्तर: बाेाि पूगतत का आशर् गकसी समर् गवशेष पि गकसी कीमत पि सभी उत्पादक ों द्वािा वसु्त की 

गबरेती के गल  प्रसु्तत मात्रा के र् ि से लिार्ा ेाता हज। 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पूर्ति तर्ा स्टॉक में भेि कीर्जए। 

 

उत्तर: पूगतत  वों स्टॉक में अन्ति ह ता हज। गकसी वसु्त का स्टॉक वसु्त की कुल मात्रा क  बताता हज े  गकसी 

समर् गवशेष पि बाेाि में उपलब्ध हज ेबगक पूगतत स्टॉक का वह भाि ह ता हज गेसे गवरेेतता  क गनग त 

समर् में  क कीमत गवशेष पि बेेने के गल  तत्पि िहता हज। उदाहिण के गल  र्गद  क उत्पादक ने 100 



क्विटल ेावल तजर्ाि गकर्ा हज त  र्ह उसका स्टॉक कहलारे्िा। र्गद र्ह उत्पादक के 500 क्विों टल के भाव 

से 50 क्विों टल ेावल फिविी के महीने में बेेने क  तजर्ाि हज त  र्ह 50 क्विों टल ेावल की पूगतत कहला िी। 

प्रश्न 2. पूर्ति के र्ियम की कोई चार मान्यताएँ र्लखिए। 

 

उत्तर: पूगतत के गनर्म की ेाि मान्यता ँ गनम्नगलक्वित हज – 

1. वसु्त गवशेष के उत्पादन के साधन ों की पूगतत व कीमतें क्वथथि िहनी ेागह । 

2. उत्पादन तकनीक में क ई बदलाव नही ों ह ना ेागह । 

3. सम्बक्वन्धत वसु्तओों की कीमतें अपरिवगततत िहनी ेागह । 

4. सिकाि द्वािा लिारे् िरे् कि  वों अनुदान क्वथथि िहने ेागह । 

प्रश्न 3. पूर्ति के र्ियम की र्क्रयाशीलता के कोई चार कारण र्लखिए। 

 

उत्तर: पूगतत के गनर्म की गरेतर्ाशीलता के ेाि कािण गनम्न हैं – 

1. ऊँेी कीमत ह ने पि उत्पादक अपने लाभ क  अगधकतम किने के गल  ज्यादा मात्रा में वसु्त बेेने 

की क गशश किता 

 

2. ऊँेी कीमत ों पि ज्यादा लाभ से आकगषतत ह कि न  उत्पादक बाेाि में आ ेाते हैं। 

 

3. ऊँेी कीमत ों पि ज्यादा लाभ ह ने के कािण वततमान उत्पादक भी अपना उत्पादन बढ़ाने का 

प्रर्ास किने लिते हैं। 

 

4. दीघतकाल में सभी उत्पादन साधन परिवततनशील ह  ेाते हैं। अत: वसु्त की पूगतत क  आसानी से 

बढ़ार्ा ेा सकता हज। 

प्रश्न 4. र्िम्नर्लखित आँकडो ीं से िाजार को पूर्ति को आकर्लत कीर्जए – 

 

 
 

उत्तर: 



 

प्रश्न 5. पूर्ति वक्र में पररवतिि को रेिार्चर क की सहायता से समझाइए। 

 

उत्तर: पूगतत वरेत में परिवततन वसु्त की कीमत के अगतरिक्त अन्य कािण ों से ह ता हज। जेसे-तकनीकी सुधाि, 

कि नीगत में परिवततन आगद। इस अवथथा में पूगतत वरेत दा ँ अथवा बा ँ क  क्विसक ेाता हज े  गनम्न-

िेिागेत्र से ्पष्ट  हज – 

 

 
 

गेत्र ‘अ’ गेत्र ‘अ’ से ्पष्ट  हज गक वसु्त की कीमत क्वथथि हज लेगकन अन्य कािण ों से उसकी पूगतत O से बढ़कि 

OQ1 ह  ेाती हज। इसे पूगतत में वृक्वि कहते हैं।  

 

गेत्र ‘ब’ में कीमत के क्वथथि िहते हु  अन्य कािण जेसे उत्पादन लाित में वृक्वि आगद से पूगतत कम ह  ेाती 

हज।  

 

औि पूगतत वरेत बाईों ओि क्विसक ेाता हज। पूगतत घटकि O से OQ1 िह ेाती हज। इसे पूगतत में कमी कहते हैं। 



र्ििन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पूर्ति को समझाइए तर्ा पूर्ति को प्रभार्वत करिे वाले तत्वो ीं का वणिि कीर्जए। 

 

उत्तर: पूर्ति का आशये (Meaning of Supply) 

 

गकसी वसु्त की पूगतत से आशर् वसु्त की उस मात्रा से हज गेसे गवरेेतता  क गनग त कीमत पि गनग त अवगध 

में बेेने के गल  तजर्ाि िहता हज।  

 

ेहाँ वसु्त का स्टॉक बाेाि में उपलब्ध समू्पणत मात्रा क  कहते हैं, वही ों पूगतत उस स्टॉक का वह भाि ह ती हज 

गेसे गवरेेतता गकसी समर् पि  क कीमत गवशेष पि बेेना ेाहता हज।  

 

उदाहिण के गल  र्गद  क उत्पादक द्वािा 500 मीटि कपडा तजर्ाि गकर्ा िर्ा हज त  र्ह उसका स्टॉक 

ह िा। इसमें से फिविी माह में वह ₹50 मीटि की दि से 400 मीटि कपडा बेेने क  तजर्ाि हज त  400 

मीटि कपडे की पूगतत कहलारे्िी। 

पूर्ति को प्रभार्वत करिे वाले तत्व (Factors affecting Supply) 

 

वसु्त की पूगतत अनेक तत् ों पि गनभति किती हज। कुछ तत् पूगतत क  प्रत्यक्ष रूप से प्रभागवत किते हैं त  कुछ 

तत् अप्रत्यक्ष रूप से प्रभागवत किते हैं। पूगतत पि अनेक तत् ों का प्रभाव पडता हज। इनमें से कुछ महत्पूणत 

तत् अग्रगलक्वित हैं – 

(i) वसु्त की कीमत (Price of Commodity)-  

 

वसु्त की कीमत वसु्त की पूगतत क  प्रभागवत किने वाला सबसे महत्पूणत तत् माना ेाता हज। ेब वसु्त की 

कीमत बढ़ती हज त  उसकी पूगतत बढ़ ेाती हज तथा कीमत में कमी ह ने पि उसकी पूगतत घट ेाती हज। 

(ii) उत्पािि साधिो ीं की कीमतें (Price of Factors of Production)- 

 

उत्पादन कार्त में प्ररु्क्त साधन ों की कीमत ेब बढ़ ेाती हज त  इससे उत्पादन लाित में वृक्वि ह  ेाती हज। 

इस कािण उत्पादक उसके वसु्त का उत्पादन कम किने लिते हैं। 

 

स्वाभागवक रूप से बाेाि में वसु्त की पूगतत घटेिी। ेब उत्पादन साधन ों की कीमत घट ेाती हज त  

उत्पादन लाित कम ह  ेाती हज। अत: उत्पादक के गल  ज्यादा उत्पादन किना तथा गबरेती के गल  प्रसु्तत 

किना अगधक लाभदार्क ह ता हज। इस कािण बाेाि में वसु्त की पूगतत बढ़ ेाती हज। 

(iii) सम्बखन्धत वसु्तओीं की कीमत (Price of Related Goods)- 

 

वसु्त की पूगतत सम्बक्वन्धत वसु्तओों अथातत् पूिक  वों थथानापन्न वसु्तओों के मूल्य पि भी गनभति किती हज। र्गद 

गकसी थथानापन्न वसु्त की कीमत बढ़ ेा  त  थथानापन्न वसु्त की पूगतत कम ह  ेा िी तथा इस वसु्त की 



पूगतत बढ़ ेा िी क् ोंगक इस वसु्त के उत्पादक अगधक लाभ कमाने के गल  उत्पादन बढ़ार्ेंिे। इसी तिह 

ेब पूिक वसु्त की कीमत बढ़ ेाती हज त  दूसिी वसु्त की माँि भी घट ेाती हज। अत: उत्पादक उस वसु्त 

का उत्पादन  वों पूगतत कम कि देते हैं। 

(iv) तकिीकी ज्ञाि (Technological Knowledge)- 

 

तकनीकी ज्ञान का गवकास ह ने पि उत्पादन प्रगरेतर्ा की कुशलता बढ़ ेाती हज तथा वसु्तओों की उत्पादन 

लाित कम ह ने लिती हज। अत: ऐसी वसु्त का उत्पादन  वों गवरेतर् किना ज्यादा लाभप्रद ह  ेाता हज। इस 

कािण ऐसी वसु्त की बाेाि में पूगतत बढ़ ेाती हज। 

(v) प्राकृर्तक घटक (Natural Factors)- 

 

कुछ वसु्तओों का उत्पादन प्राकृगतक घटक ों पि भी गनभति किता हज। जेसे-कृगष का उत्पादन। अत: 

कृगषेन्य वसु्तओों की पूगतत प्राकृगतक घटक ों से प्रभागवत ह ती हज। ेब प्राकृगतक घटक अनुकूल ह ते हैं त  

ऐसी वसु्तओों की पूगतत बढ़ ेाती हज तथा प्राकृगतक घटक प्रगतकूल ह ने पि पूगतत घट ेाती हज। 

(vi) उत्पािक का उदे्दश्य (Goal of Producer)-  

 

गकसी वसु्त की पूगतत ज्यादा ह िी र्ा कम, र्ह उत्पादक के उदे्दश्य पि भी गनभति किता हज। र्गद उत्पादक 

का उदे्दश्य लाभ कमाना न ह कि बाेाि पि आगधपत्य ेमाना हज त  वह वसु्त की अगधक से अगधक पूगतत 

किने का प्रर्ास किेिा, ेाहे उसे लाभ कम ही क् ों न ह । 

(vii) कर िीर्त (Tax Policy)-  

 

सिकाि की कि नीगत भी वसु्तओों की पूगतत क  प्रभागवत किती हज। र्गद सिकाि गकसी वसु्त पि अगधक कि 

लिा देती हज त  इसका उसकी पूगतत पि प्रगतकूल प्रभाव पडता हज।  

 

इसका कािण र्ह हज गक उत्पादक क  ऐसी वसु्त के उत्पादन में अगधक लाभ नही ों ह ता हज। र्गद कि कम 

ह ते हैं त  उत्पादक ों क  वसु्तओों का उत्पादन किने में ज्यादा लाभ ह ता हज। इस कािण वसु्तओों की पूगतत 

बढ़ ेाती हज। 

(viii) त्योहारी समय (Festival Time)- 

 

त्य हाि ों के समर् पि प्रार्ः गवगभन्न वसु्तओों की पूगतत बढ़ ेाती हज क् ोंगक उत्पादक ेानते हैं गक इस समर् 

उनकी वसु्तओों की माँि ज्यादा ह िी। िजि-त्य हािी समर् में वसु्तओों की पूगतत कम ह ती हज।  

 

उदाहिण के गल  शादी के सीेन में टी.वी., गिे, सू्कटि, कपडा, ज्वजलिी आगद की माँि काफी बढ़ ेाती 

हज। इसी प्रकाि दीपावली के अवसि पि भी वसु्तओों की माँि बढ़ ेाती हज।  

 

इस कािण पूगतत भी बढ़ ेाती हज। 



(ix) पररवहि लागतें (Transportation Cost)- 

 

र्गद परिवहन साधन गवकगसत ह ते हैं त  वसु्त का आवािमन तीव्र ह ता हज तथा र्ातार्ात लाित भी कम 

आती हज। ऐसी क्वथथगत में वसु्त की पूगतत ज्यादा ह ती हज ेबगक र्ातार्ात साधन ों के अगवकगसत अवथथा में 

ह ने पि पूगतत कम ह ती हज। 

(x) भर्वष्य में मूल्य पररवतिि की सम्भाविा (Expectation of Price Change in Future)- 

 

र्गद गकसी वसु्त के भगवष्य में मूल्य बढ़ने की सम्भावना ह  त  उत्पादक वततमान में उसे गबरेती के गल  कम 

मात्रा में प्रसु्तत किें िे औि अपने पास उस वसु्त का स्टॉक किें िे गेसे भगवष्य में बेेकि ज्यादा लाभ कमा 

सकें । 

प्रश्न 2. पूर्ति के र्ियम से आप क्या समझते हैं? पूर्ति के र्ियम को एक उिाहरण द्वारा तार्लका और 

रेिार्चर क की सहायता से समझाइए। 

 

उत्तर: पूगतत के गनर्म का आशर् – पूगतत का गनर्म वसु्त की कीमत  वों उसकी पूगतत के मध्य सम्बन्ध ों क  

व्यक्त किता हज र्ा रे् कहें गक र्ह वसु्त गवशेष की पूगतत की मात्रा औि उसकी कीमत में फलनात्मक सम्बन्ध 

क  व्यक्त किता हज।  

 

अन्य बातें समान िहने पि, गकसी वसु्त की कीमत बढ़ने पि उसकी पूगतत बढ़ ेाती हज तथा कीमत घटने पि 

पूगतत घट ेाती हज। इसे ही पूगतत का गनर्म कहते हैं। वसु्त की कीमत  वों उसकी पूगतत में धनात्मक सम्बन्ध 

ह ता हज। 

पूर्ति का र्ियम र्िम्न मान्यताओीं पर आधाररत है – 

1. वसु्त गवशेष के उत्पादन साधन ों की पूगतत व कीमतें द न ों क्वथथि िहनी ेागह । 

2. सम्बक्वन्धत वसु्तओों की कीमत ों में भी परिवततन नही ों ह ना ेागह । 

3. सिकािी कि व अनुदान पूवतबत् िहने ेागह । 

4. उत्पादन तकनीक में क ई सुधाि नही ों ह ना ेागह । 

5. रेेतता  वों गवरेेतता की रुगे में क ई परिवततन नही ों ह ना ेागह । 

6. वसु्त की पूगतत गवभाज्य ह नी ेागह । 

7. कृगषित वसु्तओों के पूगतत के गल  मौसम  वों ेलवारु् में क ई बदलाव नही ों आना ेागह । 

पूर्ति के र्ियम का तार्लका एवीं रेिार्चर क द्वारा र्वशे्लिण 

 

बाेाि पूगतत तागलका गकसी समर् गवशेष पि गवगभन्न मूल्य ों पि उत्पादक ों द्वािा की ेाने वाली पूगतत के र् ि 

क  दशातती हज जेसा गक गनम्न तागलका से ्पष्ट  हज – 



 
 

तागलका से ्पष्ट  हज गक ेब वसु्त की कीमत के ₹10 प्रगत द तेन हज त  उसकी बाेाि पूगतत 250 द तेन हज। 

जेसे- जेसे कीमत ₹20, ₹30, ₹40  वों ₹50 ह  ेाती हज वसु्त की पूगतत भी गनिन्ति बढ़कि रेतमशः 450, 650, 

850  वों 1050 द तेन ह  ेाती हज। ्पष्ट  हज। गक वसु्त की कीमत बढ़ने के साथ-साथ उसकी पूगतत भी बढ़ 

ेाती हज। 

इस तागलका के आधाि पि बाेाि माँि वरेत तजर्ाि गकर्ा ेा सकता हज। 

 

 
 

उपरु्तक्त िेिागेत्र में x अक्ष पि वसु्त की पूगतत (द तेन में) तथा y अक्ष पि वसु्त की कीमत (प्रगत द तेन) 

दशातर्ी िई हज। ेब वसु्त की कीमत ₹10 प्रगत द तेन हज त  उसकी बाेाि पूगतत 250 द तेन हज।  

 

जेसे- जेसे वसु्त की कीमत 20, 30, 40 व 50 प्रगत द तेन ह ती हज त  वसु्त की पूगतत भी बढ़कि रेतमशः 450, 

650, 850 व 1050 द तेन ह  ेाती हज। पूगतत वरेत नीेे से ऊपि दागहनी ओि उठता हुआ हज े  वसु्त की 

कीमत  वों पूगतत के बीे धनात्मक सम्बन्ध क  व्यक्त किता हज। 



प्रश्न 3. पूर्ति वक्र में पररवतिि (र्शफ्ट) र्कि कारणो ीं से होता है? प्रोद्यौर्गकी पररवतििो ीं का प्रभाव 

र्कस प्रकार से पडता है? रेिार्चर क की सहायता से समझाइए। 

 

उत्तर: पूगतत वरेत में परिवततन वसु्त की कीमत में परिवततन के कािण नही ों ह ता हज। र्ह कीमत के अगतरिक्त 

अन्य कािक ों में परिवततन ह ने के कािण ह ता हज। 

 

जैसे – थथानापन्न र्ा पूिक वसु्त के मूल्य में परिवततन, प्र द्यौगिकी में परिवततन, कि नीगत में बदलाव आगद। 

इनमें परिवततन ह ने पि पूगतत वरेत बार्ें र्ा दार्ें क  क्विसक (Shift) ेाता हज। र्गद पूगतत में वृक्वि ह ती हज।  

 

त  पूगतत वरेत दागहनी ओि तथा र्गद पूगतत में कमी ह ती हज त  र्ह बार्ी ों ओि क्विसक ेाता हज क् ोंगक उस 

वसु्त का मूल्य अपरिवगततत िहता हज। 

इन द न ों क्वथथगतर् ों क  नीेे िेिागेत्र के माध्यम से दशातर्ा िर्ा हज – 

 

 

गेत्र ‘अ’ से ्पष्ट  हज गक वसु्त की कीमत में क ई परिवततन नही ों हुआ हज लेगकन प्र द्यौगिकी उन्नर्न के कािण 

वसु्त की पूगतत OQ से बढ़कि OQ1 ह  ेाती हज औि पूगतत वरेत दागहनी ओि क्विसककि SS1 ह  ेाता हज। र्ह 

पूगतत में वृक्वि क  दशातता हज। र्ह वृक्वि E से E1, गबन्दु तक अथवा OQ1 में बिाबि हज। 

इसी प्रकाि ेब उत्पादन लाित प्राेीन प्र द्यौगिकी के कािण बढ़ ेाती हज त  मूल्य पूवतवत् िहने पि भी वसु्त 

की पूगतत उत्पादन लाित बढ़ ेाने के कािण घट ेाती हज जेसे गक गेत्र ‘ब’ में गदिार्ा िर्ा हज। 

 

इस क्वथथगत में पूगतत वरेत बार्ी ों ओि क्विसक ेाता हज औि वसु्त की पूगतत OQ से घटकि OQ1 िह ेाती हज। 

वसु्त की पूगतत में E से E1, तक अथवा Q से Q1 तक की कमी प्र द्यौगिकी पुिानी ह ने के कािण उत्पादन 

लाित बढ़ने की वेह से हज। वसु्त की कीमत में क ई परिवततन नही ों हुआ हज। 



प्रश्न 4. पूर्ति वक्र में ‘सकुीं चि’ एवीं ‘र्वस्तार’ को रेिार्चर क की सहायता से समझाइये। 

 

उत्तर: पूगतत का गनर्म वसु्त की कीमत  वों उसकी पूगतत के मध्य धनात्मक सम्बन्ध क  व्यक्त किता हज। पूगतत 

मात्रा में परिवततन केवल उस वसु्त की कीमत में परिवततन के फलस्वरूप ह ता हज ेबगक पूगतत क  प्रभागवत 

किने वाले अन्य कािक क्वथथि िहते हैं अथातत् अपरिवगततत िहते हैं।  

 

पूगतत वरेत में परिवततन अन्य कािण ों से ह ता हज। पहली अवथथा में पूगतत वरेत  क ही िहता हज। उत्पादक उसी 

वरेत पि कीमत के अनुसाि ऊपि-नीेे क्विसक कि अपनी पूगतत क  समर् गेत किता हज।  

 

दूसिी अवथथा में पूगतत वरेत बदल ेाता हज तथा वह बार्ें र्ा दागहनी ओि क्विसक (Shift) ेाता हज। 

प्रथम अवथथा में पूगतत की मात्रा में परिवततन क  पूगतत का सोंकुेन (Contraction) अथवा गवस्ताि  

(Expansion) कहते हैं। इन द न ों क्वथथगतर् ों क  नीेे िेिागेत्र ों द्वािा दशातर्ा िर्ा हज – 

 

 
 

गेत्र ‘अ’ से ्पष्ट  हज गक ेब कीमत OP थी त  वसु्त की पूगतत मात्रा OQ द तेन थी लेगकन ेब वसु्त की 

कीमत बढ़कि OP1 ह  िई त  वसु्त की पूगतत मात्रा भी बढ़कि OQ1 ह  िई। पूगतत मात्रा में E से E1 तक 

अथवा Q से Q1 वृक्वि पूगतत का गवस्ताि हज। 



 
 

गेत्र ‘ब’ पूगतत का सोंकुेन गेत्र ‘ब’ में ्पष्ट  हज गक ेब वसु्त की कीमत OP हज त  उस वसु्त की पूगतत मात्रा 

OQ हज लेगकन ेब कीमत घटकि OP1 ह  ेाती हज त  पूगतत मात्रा भी घटकि OQ1 ह  ेाती हज।  

 

पूगतत मात्रा में Q से Q1, तक की कमी पूगतत का सोंकुेन हज। र्ह सोंकुेन कीमत के गििकि OP से OP1 ह  

ेाने के कािण हज। 

अन्य महत्वपूणि प्रश्न 

वसु्तर्िष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. र्िम्न में से कौि-सा तत्व पूर्ति वक्र को िार्हिी ओर खिसका िेता है? 

 

(अ) कीमत में वृक्वि 

(ब) तकनीकी गवकास 

(स) उपि क्त द न ों 

(द) उपरु्तक्त में से क ई नही ों 

प्रश्न 2. पूर्ति के र्ियम की पररभािा है। 

 

(अ) ेब वसु्त की पूगतत बढ़ने पि उसकी कीमत घटे 

(ब) ेब वसु्त की पूगतत घटने पि उसकी कीमत बढे़ 

(स) ेब अन्य बातें समान िहने पि कीमत बढ़ने पि पूगतत बढे़ तथा कीमत घटने पि पूगतत घटे 

(द) ेब कीमत के बढ़ने पि उसकी पूगतत बढे़। 



प्रश्न 3. पूर्ति को प्रभार्वत करिे वाला तत्व है। 

 

(अ) वसु्त की कीमत 

(ब) उत्पादन साधन ों की कीमतें 

(स) प्र द्यौगिकी परिवततन 

(द) उपि क्त सभी 

प्रश्न 4. तकिीकी उन्नयि से 

 

(अ) वसु्त की पूगतत में वृक्वि ह ती हज। 

(ब) वसु्त की पूगतत में कमी ह ती हज। 

(स) पूगतत मात्रा का गवस्ताि ह ता हज। 

(द) पूगतत मात्रा का सोंकुेन ह ता हज। 

प्रश्न 5. िाजार पूर्ति तार्लका 

 

(अ)  क उत्पादक की गवगभन्न कीमत ों पि पूगतत क  दशातती हज। 

(ब) बाेाि में सभी उत्पादक ों की कुल पूगतत क  दशातती हज। 

(स) पृथक्-पृथक् उत्पादक ों की पूगतत क  दशातती हज। 

(द) उपरु्तक्त में से क ई नही ों 

उत्तरमाला: 

1. (ब) 

2. (स) 

3. (द) 

4. (अ) 

5. (ब) 

अर्तलघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वसु्त की पूर्ति स्टॉक से र्कस प्रकार र्भन्न है? 

 

उत्तर: स्टॉक वसु्त की वह कुल मात्रा हज े  बाेाि में उपलब्ध हज ेबगक वसु्त की पूगतत वह मात्रा ह ती हज 

गेसे गवरेेतता गकसी कीमत पि गकसी समर् गवशेष पि बेेने के गल  तत्पि िहता हज। 

प्रश्न 2. पूर्ति के र्ियम की िो मान्यताएँ िताइए। 

 

उत्तर: 

1. उत्पादन तकनीक अपरिवगततत िहनी ेागह । 



2. सिकाि द्वािा लिारे् ि  कि अथवा अनुदान क्वथथि िहने ेागह । 

प्रश्न 3. पूर्ति का र्ियम क्योीं र्क्रयाशील होता है? एक कारण िताइए। 

 

उत्तर: ेब वसु्त की कीमत बढ़ ेाती हज त  फमत अपने लाभ क  बढ़ाने के गल  अगधक मात्रा में माल बेेने 

क  तत्पि िहती हज। 

प्रश्न 4. व्यखिगत पूर्ति एवीं िाजार पूर्ति में क्या अन्तर है? 

 

उत्तर: व्यक्वक्तित पूगतत गकसी गवशेष गवरेेतता की गनग त मूल्य पि पूगतत क  व्यक्त किती हज ेबगक बाेाि 

पूगतत सभी गवरेेतताओों की पूगतत के र् ि क  व्यक्त किती हज। 

प्रश्न 5. यर्ि सरकार कर िढा िे तो पूर्ति िढेगी या घटेगी? 

 

उत्तर: र्गद सिकाि कि बढ़ाती हज त  इससे उत्पादन लाित बढ़ने के कािण उत्पादक का लाभ कम ह  

ेारे्िा, अत: वह पूगतत कम किेिा। 

प्रश्न 6. पूर्ति की मार का एवीं कीमत में कैसा सम्बन्ध होता है? 

 

उत्तर: पूगतत की मात्रा  वों कीमत में फलनात्मक सम्बन्ध ह ता हज। 

प्रश्न 7. कीमत एवीं पूर्ति के धिात्मक सम्बन्ध का क्या आशय है? 

 

उत्तर: इसका आशर् हज गक कीमत बढ़ने पि पूगतत मात्रा बढ़ती हज तथा कीमत कम ह ने पि पूगतत मात्रा घटती 

हज। 

प्रश्न 8. तकिीकी उन्नयि का वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: तकनीकी उन्नर्न से वसु्त की पूगतत बढ़ ेाती हज क् गक लाित घटने के कािण उत्पादन का लाभ 

बढ़ता हज। 

प्रश्न 9. यर्ि र्कसी वसु्त की पूरक वसु्त की कीमत में कमी हो जाती है तो उस वसु्त की पूर्ति पर क्या 

प्रभाव पडेगा? 

 

उत्तर: उस वसु्त की पूगतत कम ह  ेा िी क् ोंगक पूिक वसु्त ँ साथ-साथ ििीदी व प्रर् ि की ेाती हैं। 

प्रश्न 10. यर्ि र्कसी वसु्त की स्र्ािापन्न वसु्त के मूल्य में वृखि हो जाती है तो उस वसु्त की पूर्ति पर 

क्या प्रभाव होगा? 

 

उत्तर: र्गद गकसी वसु्त की थथानापन्न वसु्त के मूल्य में वृक्वि ह  ेाती हज त  उस वसु्त की पूगतत कम ह  

ेा िी। 



प्रश्न 11. त्योहारो ीं एवीं उत्सवो ीं के अवसर पर वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: त्य हाि ों  वों उत्सव ों के अवसि पि वसु्त की पूगतत बढ़ ेाती हज। 

प्रश्न 12. एक उत्पािक 100 टि तेल का उत्पािि करता है तर्ा उसमें से िाजार भाव पर 80 टि 

तेल िेचिे को तत्पर है तो वसु्त की पूर्ति क्या होगी? 

 

उत्तर: वसु्त की पूगतत 80 टन तेल ह िी। 

प्रश्ि 13. जलवायु का वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: वसु्त की पूगतत क  ेलवारु् भी प्रभागवत किती हज। ठों डी ेलवारु् में ऊनी कपड ों की पूगतत ज्यादा ह ती 

हज ेबगक उष्ण ेलवारु् में इनकी पूगतत न के बिाबि िहती हज। 

प्रश्न 14. पररवहि लागत का वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: र्गद परिवहन सुगवधा ँ उच्च क गट की ह ती हैं त  उत्पादन लाित कम आती हज। इससे वसु्त की पूगतत 

बढ़ ेाती हज। 

प्रश्न 15. पूर्ति अिुसूची का र्िमािण र्कस आधार पर र्कया जाता है? 

 

उत्तर: पूगतत अनुसूेी का गनमातण पूगतत के गनर्म के आधाि पि गकर्ा ेाता हज। 

प्रश्न 16. िीघिकाल में सभी उत्पािि साधिो ीं की पूर्ति कैसी होती है? 

 

उत्तर: दीघतकाल में सभी उत्पादन साधन ों की पूगतत परिवततनशील ह ती हज। 

प्रश्न 17. ऊँची िाजार कीमतो ीं पर िए उत्पािक िाजार में क्यो ीं प्रवेश करते है? 

 

उत्तर: ऊँेी बाेाि कीमतें ह ने पि लाभ ज्यादा ह ते हैं गेससे आकगषतत ह कि नरे् उत्पादक भी उस के्षत्र 

में प्रवेश किने लिते हज। 

प्रश्न 18. पूर्ति मार का में पररवतिि र्कस कारण से होता है? 

 

उत्तर: पूगतत मात्रा में परिवततन कीमत में परिवततन के कािण ह ता हज। 

प्रश्न 19. पूर्ति वक्र में पररवतिि (र्शफ्ट) का क्या कारण है? 

 

उत्तर: पूगतत वरेत में परिवततन (गशफ्ट) का कािण कीमत के अगतरिक्त कुछ भी ह  सकता हज। जेसे—

प्र द्य गिकी परिवततन, कि नीगत में परिवततन आगद। 



प्रश्न 20. यर्ि उत्पािि तकिीक में सुधार हो जाए तो क्या पूर्ति का र्ियम लागू होगा? 

 

उत्तर: पूगतत का गनर्म कुछ मान्यताओों पि आधारित हज। र्गद उत्पादन तकनीक में सुधाि ह  ेाता हज त  

मान्यताओों का अनुपालन नही ों ह ता हज। अतः पूगतत का गनर्म लािू नही ों ह िा। 

प्रश्न 21. पूर्ति िाजार अिुसूची र्कस प्रकार तैयार की जाती है? 

उत्तर: (i) व्यक्वक्तित पूगतत अनुसूगेर् ों का र् ि लिाकि। 

 

(ii) औसत पूगतत अनुसूेी में गवरेेतताओों की सोंख्या की िुणा किके। 

प्रश्न 22. यर्ि आगतो ीं की गुणवत्ता में सुधार हो जाए तो वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडेगा? 

 

उत्तर: आित ों की िुणवत्ता में सुधाि ह ने से पूगतत बढ़ ेारे्िी। 

प्रश्न 23. एक सामान्य वसु्त के पूर्ति वक्र को ढाल कैसा होता है? 

 

उत्तर:  क सामान्य वसु्त के पूगतत वरेत का ढाल धनात्मक ह ता हज। 

प्रश्न 24. पूर्ति वक्र का ढलाि धिात्मक क्योीं होता है? 

 

उत्तर: कीमत तथा पूगतत में प्रत्यक्ष सम्बन्ध ह ता हज अथातत् कीमत बढ़ने पि पूगतत बढ़ती हज तथा कीमत घटने 

पि पूगतत घटती हज। इस गवशेषता के कािण ही पूगतत वरेत का ढलान धनात्मक ह ता हज। 

प्रश्न 25. वसु्त की पूर्ति क्यो ीं तर्ा र्कसके द्वारा की जाती है? 

 

उत्तर: उत्पादक वसु्त की पूगतत लाभ कमाने के गल  किते हैं। 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्ि 1. स्र्ािापन्न वसु्तओीं से क्या आशय है? इिके मूल्य पररवतिि का वसु्त की पूर्ति पर क्या 

प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: ऐसी वसु्त ँ गेन्हें गकसी आवश्यकता पूगतत के गल   क के थथान पि दूसिी का प्रर् ि गकर्ा ेा 

सकता हज, थथानापन्न वसु्त ँ कहलाती हैं। उदाहिण के गल  ेार् व कॉफी थथानापन्न वसु्त ँ हैं। ेब 

थथानापन्न वसु्त की कीमत में वृक्वि ह ती हज। त  दूसिी वसु्त गेसकी कीमत क्वथथि हज, उसकी पूगतत घट ेाती 

हज। 

प्रश्न 2. पूरक वसु्तओीं से क्या आशय है? पूरक वसु्त की कीमत में वृखि होिे पर िूसरी वसु्त की पूर्ति 

पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: ऐसी वसु्त ँ गेन्हें  क आवश्यकता की पूगतत के गल  साथ-साथ प्रर् ि में लाना ह ता हज, उन्हें पूिक 



वसु्त ँ कहते हैं; जेसे- पजन व स्याही, सू्कटि व पेटर  ल आगद। र्गद  क पूिक वसु्त की कीमत में वृक्वि ह ती हज 

त  उसकी पूगतत के साथ-साथ दूसिी वसु्त की पूगतत भी बढ़ ेारे्िी क् ोंगक कीमत बढ़ने पि उत्पादक क  

लाभ ज्यादा ह िा औि वह वसु्त की पूगतत क  बढ़ा देिा। 

प्रश्न 3. पूर्ति के र्ियम को समझाइये। 

 

उत्तर: पूगतत का गनर्म र्ह व्यक्त किता हज गक अन्य बातें समान िहने पि वसु्त की कीमत बढ़ने पि वसु्त की 

पूगतत बढ़ती हज तथा वसु्त की कीमत घटने पि उसकी पूगतत घट ेाती हज। इस प्रकाि पूगतत के गनर्म के 

अनुसाि वसु्त की कीमत  वों उसकी पूगतत में प्रत्यक्ष  वों धनात्मक सम्बन्ध ह ता हज। 

प्रश्न 4. व्यखिगत पूर्ति अिुसूची ििाइये तर्ा उसको रेिार्चर क के रूप में प्रसु्तत कीर्जए। 

 

उत्तर: 

 

 
 

अब उपि क्त तागलका से िेिागेत्र का गनमातण गनम्न प्रकाि ह िा- 

 

 



व्यक्वक्तित पूगतत अनुसूेी क  िेिागेत्र के रूप में प्रसु्तत किने पि पूगतत वरेत SS प्राप्त ह ता हज त  गवगभन्न 

मूल्य ों पि वसु्त की पूगतत क  बताता हज। 

प्रश्न 5. िाजार पूर्ति अिुसूची ििाइये। 

 

उत्तर: बाेाि पूगतत अनुसूेी गवगभन्न उत्पादक ों की पूगतत के र् ि के आधाि पि तजर्ाि की ेाती हज गेसका 

उदाहिण नीेे गदर्ा िर्ा हज। 

 

 

प्रश्न 6. प्रोद्यौर्गकी पररवतिि का वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: ेब प्र द्यौगिकी सुधाि ह ता हज त  उससे वसु्त का उत्पादन अच्छा तथा कम लाित पि ह ने लिता हज 

गेससे उत्पादक ों के लाभ में वृक्वि ह  ेाती हज औि वे अपने लाभ क  बढ़ाने के गल  वसु्त की पूगतत बढ़ा देते 

हैं। 

प्रश्न 7. आगतोीं की गुणवत्ता का वसु्त की पूर्ति पर प्रभाव िताइये। 

 

उत्तर: आित ों की िुणवत्ता में सुधाि ह ने से वसु्त की उत्पादन मात्रा में वृक्वि ह  ेाती हज औि उसकी बाेाि 

में पूगतत भी बढ़ ेाती हज। उदाहिण के गल  ेब कृगष के्षत्र में उन्नत गकस्म के बीे व िाद का प्रर् ि गकर्ा 

ेाता हज त  कृगष उत्पादन बढ़ ेाता हज। ेब उत्पादन बढ़ता हज त  उत्पादक उसकी पूगतत बढ़ाकि लाभ 

कमाने का प्रर्त्न किता हज। 

प्रश्न 8. उत्पािि साधिो ीं की कीमतें िढिे का वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: र्गद गकसी वसु्त के उत्पादन में सोंलग्न साधन ों की कीमत बढ़ ेाती हज त  वसु्त की उत्पादन लाित भी 

बढ़ ेाती हज। वसु्त की कीमत अपरिवगततत िहने पि उत्पादक का लाभ घट ेाता हज।  

 

इस कािण उत्पादन वसु्त का उत्पादन घटा देता हज औि उसकी पूगतत भी घट ेाती हज। र्गद साधन ों की 

कीमतें घट ेाती हैं त  उत्पादन लाित घट ेाती हज। उत्पादक क  लाभ ज्यादा ह ने लिता हज अत: वह वसु्त 

की पूगतत बाेाि में बढ़ा देता हज। 



प्रश्न 9. भर्वष्य में यर्ि र्कसी वसु्त के मूल्य में और वृखि होिे की सम्भाविा हो तो उसकी पूर्ति पर 

क्या प्रभाव पडेगा? 

 

उत्तर: र्गद भगवष्य में गकसी वसु्त के मूल्य में औि वृक्वि की सम्भावना ह  त  गवरेेतता अपनी वसु्त क  स्टॉक 

में ििना ेाहेिा गेससे वह मूल्य बढ़ने पि उन वसु्तओों क  बेेकि ज्यादा लाभ कमा सके। अत: वततमान 

में उस वसु्त की पूगतत बाेाि में घट ेारे्िी। 

प्रश्न 10. पररवहि लागतें िढिे का वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: वसु्त की पूगतत पि परिवहन लाित ों का भी बहुत प्रभाव पडता हज। र्गद परिवहन लािते कम हैं त  

इससे उत्पादन लाित – कम आरे्िी। अतः उत्पादक अपने लाभ क  बढ़ाने के गल  उस वसु्त की पूगतत क  

बढ़ा देिा। र्गद परिवहन लाितें ज्यादा हज।  

 

त  वसु्त की पूगतत कम ह िी क् ोंगक परिवहन लाितें ज्यादा ह ने के कािण वसु्त की उत्पादन लाित ज्यादा 

आ िी औि उत्पादक का लाभ घट ेारे्िा। 

प्रश्न 11. पूर्ति का र्वस्तार एवीं सींकुचि क्या होता है? 

 

उत्तर: ेब गकसी वसु्त की पूगतत में उसकी कीमत में परिवततन के कािण बदलाव ह ता हज त  इसे पूगतत का 

गवस्ताि अथवा सोंकुेन कहते हैं। इस अवथथा में पूगतत की मात्रा में त  परिवततन ह ता हज पिनु्त पूगतत वरेत में 

क ई परिवततन नही ों ह ता हज। उत्पादक पूगतत क  कीमत के अनुरूप समार् गेत किता हज। 

प्रश्न 12. पूर्ति में वृखि एवीं कमी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: ेब गकसी वसु्त की पूगतत में परिवततन कीमत में परिवततन के कािण नही ों ह ते बक्वि कीमत के क्वथथि 

िहते हु  अन्य गकसी कािण से ह ता हज त  इसे पूगतत में कमी अथवा वृक्वि कहते हैं।  

 

ेब कीमत के अगतरिक्त गकसी अन्य तत् में परिवततन के कािण पूगतत कम ह  ेाती हज त  उसे पूगतत में कमी 

तथा ेब पूगतत बढ़ ेाती हज त  उसे पूगतत में वृक्वि कहते हैं। इस अवथथा में पूगतत वरेत बदल ेाता हज। कमी 

ह ने पि पूगतत वरेत बार्ी ों ओि तथा वृक्वि की क्वथथगत में दागहनी ओि क्विसक ेाता हज। 

प्रश्न 13. पूर्ति में पररवतिि तर्ा पूर्ति की मार का में पररवतिि में क्या अन्तर है? 

 

उत्तर: पूगतत में परिवततन से आशर् पूगतत वरेत में परिवततन से हज। इस अवथथा में पूगतत वरेत नई क्वथथगत में आ 

ेाता हज। पूगतत की मात्रा में परिवततन केवले र्ह ्पष्ट  किता हज गक उत्पादक कम कीमत पि कम वसु्त बेेने 

क  तजर्ाि ह ता हज तथा ऊँेी कीमत पि ज्यादा वसु्त बेेने क  तजर्ाि िहता हज। इस क्वथथगत में पूगतत वरेत में 

क ई परिवततन नही ों ह ता हज। 

प्रश्न 14. सरकार द्वारा लगाये जािे वाले करो ीं का वसु्त की पूर्ति पर क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: सिकाि द्वािा ेब गकसी वसु्त पि कि लिार्ा ेाता हज त  उसकी लाित बढ़ ेाती हज गेससे 



उत्पादक क  लाभ कम ह ता हज। लाभ कम ह ने के कािण उत्पादक वसु्त की पूगतत घटा देता हज। र्गद 

सिकाि द्वािा कि ों में कमी कि दी ेाती हज त  वसु्त की उत्पादन लाित घट ेाती हज औि उत्पादक क  

लाभ बढ़ ेाता हज। इसगल  वह ऐसी वसु्त की पूगतत क  बढ़ाकि अपने लाभ क  अगधकतम किने का प्रर्ास 

किता हज। 

प्रश्न 15. क्या त्योहारी अवसरो ीं पर वसु्तओीं की पूर्ति ज्यािा होती है? यर्ि होती है तो क्योीं? 

 

उत्तर: हमािे देश में त्य हाि ों का अलि ही महत् हज। त्य हाि ों के अवसि पि वसु्तओों की माँि काफी बढ़ 

ेाती हज। इस कािण उत्पादक इस अवसि का लाभ उठाने के गल  अपनी वसु्त की पूगतत बढ़ा देते हैं गेससे 

वे ज्यादा से ज्यादा लाभ कमा सकें । 

प्रश्न 16. पूर्ति का र्ियम र्कि मान्यताओीं पर आधाररत है? िताइए। 

 

उत्तर: पूगतत का गनर्म अथतशास्त्र के अन्य गनर्म ों की तिह कुछ मान्यताओों पि आधारित हज। रे् मान्यता ँ 

गनम्नगलक्वित हैं – 

1. उत्पादन के सभी साधन ों की लाित क्वथथि िहनी ेागह । 

2. उत्पादन तकनीक में क ई परिवततन नही ों ह ना ेागह । 

3. वसु्त गवशेष गवभाज्य ह नी ेागह । 

4. सिकािी कि व अनुदान क्वथथि िहने ेागह । 

5. गवरेेतताओों  वों रेेतताओों की आदत, स्वभाव  वों रुगे में क ई परिवततन नही ों ह ना ेागह । 

6. सम्बक्वन्धत वसु्तओों की कीमतें क्वथथि िहनी ेागह । 

7. कृगषित वसु्तओों की पूगतत हेतु मौसम  वों ेलवारु् दशा ँ क्वथथि िहनी ेागह । 

प्रश्न 17. पूर्ति के र्ियम की र्क्रयाशीलता को स्पष्ट कीर्जए। 

 

उत्तर: पूगतत का गनर्म इसगल  गरेतर्ाशील ह ता हज क् ोंगक ेब वसु्त की कीमत बढ़ ेाती हज त  उत्पादक ों 

क  लाभ बढ़ ेाता हज। अतः उत्पादक औि अगधक लाभ कमाने के गल  उस वसु्त की पूगतत बढ़ा देते हैं। 

इतना ही नही ों अगधक लाभ से प्रभागवत ह कि नरे् उत्पादक उस के्षत्र में आ ेाते हैं े  पूगतत क  बढ़ा देते 

हैं।  

 

अत: कीमत बढ़ने पि पूगतत बढ़ ेाती हज। ेब वसु्त की कीमत कम ह  ेाती हज त  उत्पादक ों क  लाभ कम 

ह  ेाता हज। इस कािण वे वसु्त की पूगतत घटा देते हैं। 

प्रश्न 18. एक औसत फमि की पूर्ति तार्लका के आधार पर िाजार पूर्ति तार्लका तैयार कीर्जए 

जिर्क िाजार में 10 फमे कायिरत हैं। औसत फमि की पूर्ति तार्लका र्िम्न प्रकार है – 

 

 
 



उत्तर: 

 

 

र्ििन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पूर्ति अिुसूची से क्या आशय है? पूर्ति अिुसूची र्कतिे प्रकार की होती है? उिाहरण की 

सहायता से समझाइए। 

 

उत्तर: पूगतत अनुसूेी का आशर् – पूगतत अनुसूेी से आशर् ऐसी तागलका से हज े   क गनग त समर् पि 

गकसी वसु्त की कीमत व पूगतत मात्रा के सम्बन्ध क  ्पष्ट  किती हज। पूगतत अनुसूेी का गनमातण पूगतत गनर्म के 

आधाि पि गकर्ा ेा सकता हैं।  

 

इसमें  क वसु्त की उन गवगभन्न मात्राओों क  दशातर्ा ेाता हज े  गकसी बाेाि में गनग त समर् में गवगभन्न 

मूल्य ों पि बेेी ेाती हैं। पूगतत अनुसूेी द  प्रकाि की ह ती हज- 

(i) व्यक्वक्तित पूगतत अनुसूेी तथा 

(ii) बाेाि पूगतत अनुसूेी। 

(i) व्यखिगत पूर्ति अिुसूची (Individual Supply Schedule) –  

 

व्यक्वक्तित पूगतत अनुसूेी वसु्त की उन गवगभन्न मात्राओों क  दशातती हज गेन्हें क ई उत्पादक अथवा गवरेेतता 

उस वसु्त के गवगभन्न मूल्य ों पि बेेने के गल  तजर्ाि ह ता हज। गनम्न अनुसूेी में द  टॉफी गनमातताओों की पूगतत 

गवगभन्न मूल्य ों पि गदिाई िई हज – 

 

 
 



अनुसूेी से ्पष्ट  हज गक द न ों फमों की पूगतत में कीमत बढ़ने के साथ पूगतत मात्रा में वृक्वि ह  िही हज लेगकन 

द न ों की पूगतत की वृक्वि समान अनुपात में नही ों हज क् ोंगक द न ों फमों की कार्तदशा ँ अलि-अलि हज। 

(ii) िाजार पूर्ति अिुसूची (Market Supply Schedule) –  

 

बाेाि पूगतत अनुसूेी गवगभन्न बाेाि कीमत ों पि गवगश्ट  वसु्त की सभी फमों द्वािा की ेाने वाली पूगतत मात्रा 

के र् ि क  प्रदगशतत किती हज।  

 

र्गद बाेाि में टॉफी का उत्पादन किने वाली ऊपि वगणतत द  ही फमे हैं अथातत् ‘A’ व ‘B’ त  बाेाि पूगतत 

उपरु्तक्त द न ों फमों की पूगतत मात्रा के र् ि के बिाबि ह िी गेसे गनम्न प्रकाि गदिार्ा ेा सकता हज – 

 

 
 

अनुसूेी के अवल कन से ्पष्ट  हज गक ेब टॉफी के  क पजकेट की कीमत के ₹5 हज त  बाेाि पूगतत मात्रा 

250 पजकेट हज।  

 

जेसे- जेसे बाेाि में टॉफी के पजकेट की कीमत बढ़ती ेाती हज वजसे ही वजसे पूगतत मात्रा भी बढ़ती ेाती हज े  

के ₹10 प्रगत पजकेट कीमत पि 400 पजकेट, ₹15 प्रगत पजकेट कीमत पि 550 पजकेट तथा ₹20 प्रगत पजकेट 

कीमत पि 700 पजकेट ह  ेाती हज। 

प्रश्न 2. उपयुिि प्रश्न 1 की पूर्ति तार्लकाओीं के आधार पर व्यखिगत पूर्ति वक्र तर्ा िाजार पूर्ति वक्र 

की रचिा कीर्जए। 

 

उत्तर: व्यक्वक्तित पूगतत वरेत (Individual Supply Curve) 



 

द न ों फमों के पूगतत वरेत ों के गनमातण के गल  x अक्ष पि टॉफी के पजकेट की मात्रा गदिाई िई हज तथा y अक्ष 

पि टॉफी की कीमत प्रगत पजकेट गदिाई िई हज।  

 

कीमत व पूगतत के गवगभन्न सोंर् ि ों के आधाि पि प्राप्त वरेत धनात्मक ढाल वाला वरेत हज े  कीमत  वों पूगतत में 

सीधे सम्बन्ध क  व्यक्त किता हज। 

 

 
 

उपरु्तक्त िेिागेत्र में x अक्ष पि टॉफी के पजकेट ों की सोंख्या तथा y अक्ष पि टॉफी की प्रगत पजकेट कीमत क  

रुपरे् में गदिार्ा िर्ा हज। SS बाेाि पूगतत वरेत हज े  फमत ‘A’ तथा फमत ‘B’ के व्यक्वक्तित पूगतत वरेत ों के 

क्षजगते र् ि क  प्रदगशतत किता हज। 


